

上下同心，尽锐出战

——脱贫攻坚精神述评

千年梦想，今朝梦圆。

从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕，到2020年底，中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上发表重要讲话指出，脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，号召全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。

上下同心、尽锐出战

——全面建成小康社会，一个也不能少

以生命赴使命——这是一个没有硝烟的战场，这是一场无比艰巨的硬仗，这是一场必须打赢的战斗！

2016年2月20日，贵州省晴隆县脱贫攻坚千名干部包保帮扶誓师大会上，全县各级干部高举右拳，庄严宣誓：“脱贫攻坚，我是党员，向我看齐！”

此时，站在主席台上领誓的县委书记姜仕坤已经走到生命的极限。一个半月后，这位曾誓言“只要还有一个晴隆人没有脱贫，我这个县委书记就不能休息”的共产党员，燃尽了生命之火，倒在了这片热土上。

8年来，各级党组织和广大党员奋战在脱贫攻坚战场，只为一个庄严的承诺——“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众！”

历史，见证了这场脱贫攻坚伟大斗争的重要时刻——

2017年2月，江西省井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽，成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

“千里来寻故地，旧貌变新颜”——神山村，这座昔日井



冈山最偏远的贫困村之一，如今变身网红打卡乡村旅游点。全村开起了16家农家乐，80%的村民参与乡村旅游，人均年收入从4年前的不足3000元到超过2万元，村集体经济收入由几乎为零增至50多万元。

井冈山神山村，是新时代脱贫攻坚巨大成就的生动缩影。

2018年3月，带着“不获全胜、决不收兵”的誓言，广西壮族自治区百色市委宣传部年轻干部黄文秀来到乐业县新化镇百坭村，担任驻村第一书记。

驻村两个月，她走完全村所有贫困户，在扶贫日记里绘制了详细的“民情地图”。驻村一年，她的行车里程约2.5万公里；短短一年多时间里，带领百坭村88户共418人脱贫。2019年6月，因遭遇山洪而殉职，30岁的黄文秀，以最美的青春芳华书写了“心中的长征”壮烈的时代篇章。

2020年12月1日，在脱贫攻坚战即将取得胜利前夕，贵州省遵义市汇川区驻村干部余永流倒在了脱贫攻坚的战场上，“位卑未敢忘忧国……”他生前写给女儿的信，让亿万网民泪崩。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。在这场脱贫攻坚战中，有1800多名同志献出了宝贵生命。

遍布全国各地的300多万名第一书记、驻村干部以及广大小乡村干部，不仅让贫困地区变了样，更播撒下自力更生、艰苦奋斗的火种。

在河北阜平骆驼湾村，脱贫攻坚开始后，当地贫困群众从“揣着手”等到“背着手”看，最后变为“甩开手”干。这变化的背后是扶贫干部用汗水换来的群众信任和跟党走的决心。

精准务实、开拓创新

——聚焦“四大问题”决战制胜

脱贫攻坚，贵在精准。

云贵川交界处，有个“鸡鸣三省村”。村里的通户路路口处，竖着一块“感谢共产党”的石碑。这是村民申昭时立下的。

4年前政府帮助这个村改造住房，2年前通户路又修到家门口。从此，申昭时残疾的妻子可以自己坐轮椅出入，他自己可以外出打工，结束了留在家里守候妻子、受苦受穷的日子。

短短的通户路，让一个劳动力重新回归社会，也拯救了一个家庭。

精准扶贫如何做到不落一人？

这是史无前例的精准到人，明确“帮扶谁”——8年时间，近2000万人次进村入户，开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

这是举世罕见的精准组织，明确“谁来帮”——25万多个驻村工作队，300多万名县级以上单位派出驻村干部，做到户户有责任人，村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策，明确“怎么帮”——根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”，因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估，明确“如何退”——明确“时间表”，引入第三方，聚焦内生力和发展力，创新构建最严格

考核评估体系，确保脱贫成果经得起历史检验。

就这样，通过聚焦脱贫攻坚“四大问题”——“帮扶谁”“谁来帮”“怎么帮”“如何退”，将国家扶贫资源精准“滴灌”到每家每户。

脱贫攻坚工作艰苦卓绝，收官之年又遭遇疫情影响。为了让最后的“锅底人群”与全国人民一道迈入小康，全体扶贫干部顶着世所罕见疫情冲击的巨大压力尽锐出战，将汗水洒遍每一条沟沟坎坎……一系列战贫新举措应运而生：

疫情发生后，全国多个电商平台开设专区促进湖北地区农副产品产销对接，全国人民帮扶湖北热情高涨；

县长直播间“带货”、农民变“网红”、电商平台打通数字供应链……贫困地区农产品销量不断攀升，扶贫产业火热复工；

发往全国各地的“务工包机”“务工专列”“务工包车”，给贫困群众送去温暖；

……

攻坚克难、不负人民

——新征程续写新辉煌

伟大的脱贫攻坚实践，激荡、传扬着伟大的脱贫攻坚精神。

云南华坪县，金沙江畔僻处一隅的小城。来到华坪女子高级中学的人，都会被一段誓词所感动——

“我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫！”

写下这誓言的华坪女子高级中学校长张桂梅，并不是严格意义上的“扶贫干部”。这位64岁的校长，扎根边疆教育一线40余年，在党和政府以及社会各界的帮助下，推动创建了一所免费招收贫困女生的高中，至今已帮助1800多名女孩考入大学走出大山，改变了她们的人生和家庭命运。

在没有硝烟的脱贫攻坚战场，到处激荡着“不破楼兰终不还”的昂扬斗志。

“全国脱贫攻坚楷模”、重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林，为打破世代闭塞于大山的宿命，带领乡亲们历时7年，在绝壁上凿出一条出山路；为拔掉穷根，他倾尽15载光阴，带领村民种植瓜果，发展特色产业。

“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下辈人过上好日子。”昔日的承诺，如今已然实现：下庄村人均年收入从1997年仅有300元提高到2020年超过1.3万元。

脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务，全面实施乡村振兴战略更需要攻坚克难的“精气神”。

“我们要努力发挥基层党组织的龙头作用，解决好百姓的急、难、愁、盼问题。”甘肃省华池县乔川乡铁角城村第一书记、驻村工作队队长张建红对推进乡村振兴信心满满。

今年6月，已经干过一轮驻村扶贫的西南医科大学副教授夏纪毅再次来到大凉山昭觉县。过去3年，他带领村民成功海拔黄芩种植基地，直接带动近600名贫困人口脱贫。

“未来，我们将在乡村振兴战场上，继续用自己的专业知识服务乡村。”夏纪毅说。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。征途漫漫，精神永恒，初心永照。伟大脱贫攻坚精神，是弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻，为实现中华民族伟大复兴而接续奋斗。

新华社记者 侯雪静 周圆 杨静
(新华社北京10月13日电)

公告

山西省心血管病医院定制实验室实验柜项目已具备采购条件，现公开邀请相应资质和业绩良好的供应商前来参加谈判采购活动。

联系人：尚先生 联系电话：0351-5661169

山西省心血管病医院

2021年10月14日

点赞！马子密博士心系山西，医者大爱暖人心



救灾捐助

近日来，我省遭遇极端强降雨，多个地区出现内涝和洪水灾情，晋中、吕梁和临汾发生多起山体滑坡、泥石流等地质灾害，人民群众生命和财产遭受严重损失。10月10日，太原市人民医院外聘专家、北京中医药大学博士马子密通过山西省红十字会捐款1000元。马博士的善举在太原市人民医院传开，大家纷纷点赞。面对突如其来的情况，他用实际行动谱写了大爱之歌。



抗击疫情

2020年新冠疫情爆发后，马子密博士一直牵挂着山西的疫情。“生黄芪9克、北沙参9克、知母9克、连翘12克、苍术9克、桔梗6克……”1月21日，太原市人民医院院长裴伟俭的手机上收到一条特殊的短信，这是马子密博士发来的。说起这个方子，来头可不简单。这是马子密的老师，我国著名温病学家姜良铎教授亲自研发的预防新冠肺炎的方子。疫情初期，没有任何治疗新冠肺炎的特效药，而调节身体机能、提高免疫力是中药可以做到的。

裴院长收到方子的当天，也是我省首例新冠肺炎患者被确诊的日子。出于职业的敏感，裴伟俭立刻把方子交给药剂科，“这是成人预防处方，赶紧煎制，送给抗疫一线的工作人员，他们最需要。”37天，5.8万袋新冠肺炎中药预防制剂送到全市8377名白衣天使、公安干警、新闻工作者、街道社区工作者等抗疫一线人员以及病毒密切接触人群、高危人群手中。



精湛技艺

2018年，马子密博士作为太原市人民医院特聘专家每月到医院坐诊，他精湛的医术赢得了患者的好评。当年秋天的一个早晨是马博士的专家出诊日，有一对母女特意从大同赶来，将一面“医术精湛、医德高尚”的锦旗亲手送给马博士，这是患者的心声，是对马博士医术的高度赞扬和信赖。

此前，由于女儿脸部长满痘痘，产生了自卑的情绪，母亲便带着女儿从大同到省城治疗。半个多月内，他们辗转多家医院并进行治疗，花费越来越多，但效果并不理想，反复发作。偶然的一次机会，得知北京中医药大学马子密博士在太原市人民医院坐诊，母女抱着一丝希望前来就诊。无奈网上预约患者已满，这对母女没有挂到当天的号，很是焦急。中午1时，马博士看完所有的患者，正准备休息，等候了5个多小时的母亲带着满脸痘痕的女儿走进门诊，怯生生地问：能否加号给孩子看看？

马博士毫不犹豫地重新穿上白衣，为患者进行诊治，他根据舌苔、脉象、体质耐心地询问患者的情况。患者的母亲见马博士和孩子交流的内容完全切合孩子病情，佩服得很，也不由自主地将自己的病情合盘托出，马博士详细诊断后给患者母女二人分别开具了处方，细细交代熬药注意事项。临走时，患者掏出现金要补交挂号费，被马博士婉拒了。在感谢声中，这对母女带着希望回家了。经过治疗，母女俩的病得以康复，小女孩也变得自信了。感谢现场，看着一个自卑的小女孩变得这么自信，在场的医护人员无不由衷佩服马博士的高超医术。

一个个暖心的举动，折射出一名医护人员高尚的道德情操，他在发扬“救死扶伤”精神的同时，用自己的实际行动展现着医者仁心的优良品质，把爱心善举传递传承。

文/图 魏 勇

马子密博士



治疗范围：内科、儿科、妇科、皮科病。
擅长治疗：慢性肠胃病，慢性肾病，心脏病，慢性咳嗽、哮喘，各种神经痛，皮肤痤疮、湿疹、色斑，过敏性鼻炎、皮炎等，睡眠障碍，月经带下病，焦虑、抑郁、恐惧等情志障碍，腺体病，慢性发热性疾病等。

五种人不治：未治先疑者不治，不孝失德者不治，视钱如命者不治，阳奉阴违者不治，不知礼节者不治。

出诊时间：10月18日（周一）上午

出诊地点：太原市人民医院本部

门诊二楼“名中医工作室”

预约方式：

健康山西APP

太原市人民医院微网站

咨询电话：

0351—4647092、4647030

